
Частина 1



Військова навала на Україну з боку росії виразно демонструє використання 
агресором наративів ї міфологем часів Радянського Союзу. Наполягаючи на 
правонаступництві цієї тоталітарної держави, росія послідовно застосовує ті самі 
людиноненависницькі практики, брехню, приховування правди тощо. Замовчування 
трагічних подій минулого, хибні уявлення  про радянські часи лише гальмують 
розвиток українського суспільства та наш рух до Перемоги. Тож обізнані історики й 
усі громадяни мають долучитися до інформкампанії з розвінчання міфів 
тоталітаризму.

Проєкт Національного історико-меморіального заповідника «Биківнянські 
могили» «Документи свідчать» розповідає мовою документів про реалії радянського 
минулого. Використані в проєкті документи взято з архівно-кримінальних справ 
репресованих осіб, розстріляних у Києві під час Великого терору 1937 – 1938 років. 
Матеріали засвідчують фальсифікацію справ, наругу над громадянами радянської 
України, примус їх до визнання своїх нібито протиправних дій щодо держави, яка, 
фактично, протиставляла себе власному народові.

Знання про часи несвободи допоможуть нам боротися за вільне майбутнє!

                                                   



                     …В заручниках у держави-терориста

Мусій Тихий (1894 – 1938) – селянин, уродженець села Семенівка на Київщині, 
працював рахівником у різних радянських установах, розстріляний 7 травня 1938 
року, згідно з рішенням трійки при Київському облуправлінні НКВС УРСР. Місцем 
поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Разом із Мусієм Тихим на початку 1938 року були заарештовані, а згодом 
приречені на смерть, шестеро мешканців Березанського району. Вони були 
звинувачені у належності до «контрреволюційної націоналістичної організації»,  
яка, зокрема, нібито «мала на меті шкідництво у сільському господарстві».                           
У характеристиках кожного із заарештованих селян зазначалось або їх «кулацьке» 
походження, або «петлюрівське» минуле.

    ✔ Наявність у біографії людини фактів, які інтерпретувалися владою як прояв 
ворожості до неї (як-от належність до товариства «Просвіта», участь у селянських 
повстаннях початку 1920-х років або у військових подіях періоду Визвольних 
змагань 1917–1921 років не на боці більшовиків), робило її заручником держави-
терориста.



   ...Тихий Мусій Дем’янович, працюючи                  
в Березанській МТС помбухом, вів себе 
весь час скрито… Не приймав жодної 
участі в громадсько-політичній роботі…

    Поведінка його… була  подібна  до  
кулацької націоналістичної виходки. 
Запитання завжди подавались ним                  
на політичні теми єхідні, з неувіреністю 
виконання завдань партії і уряду…

…з огляду на те, що він… приймав участь 
в контрреволюційній організації СВУ,                    
з роботи в МТС знятий в 1937 р.

Характеристика з місця роботи, надана 
на запит органів НКВС.  ЦДАГО України. 
Ф.263. Оп.1. Спр.47834. Т.1. Арк. 48.



                     …Покарання за інакшість

Олександр (Олесь) Чапківський (1884 – 1938) – журналіст, критик, педагог; член 
Центральної Ради 3-го скликання, входив до гуртка Георгія Нарбута, був секретарем 
Музичного товариства ім. Миколи Леонтовича (1922 – 1925), викладав українську мову. 
Розстріляний  28 квітня 1938 р. згідно з рішенням трійки при Київському облуправлінні 
НКВС УРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Олесь Чапківський неодноразово заарештовувався органами НКВС. У 1936 р. 
обвинувачувався в «контрреволюційному шовінізмі у викладацькій роботі». Востаннє 
заарештований 1 березня 1938 р. Звинувачений у належності до контрреволюційної 
організації, шпигунстві й активній діяльності проти революційного руху під час 
«громадянської війни».

    ✔ Належність до кола тих, хто підтримував Українську революцію і протягом 1920-х 
років плекав надію на вкорінення української моделі радянського суспільства, 
виявилась ризикованою. Саме таким – непоступливим, послідовним у своїх 
переконаннях – був Олесь Чапківський. Уникнути покарання за інакшість у часи 
Великого терору було майже неможливо. 



Запитання: Ви не повністю розповіли                
про свою контрреволюційну діяльність                 
у період революції. Пропонуємо дати 
вичерпні показання з цього питання.

Відповідь: …Я не вказав про факт моєї 
зустрічі із Симоном Петлюрою. 
Працюючи у Центральній Раді у 1918 
році, я з Петлюрою… часто зустрічався по 
службі (закреслено) у Центральній Раді…

Після залишення Петлюрою Києва я двічі 
зустрічався з ним у Кам’янці- 
Подільському… (*Закресленому… вірити.)

Протокол допиту Олександра 
Чапківського. ЦДАГО України. Ф.263. 
Оп.1. Спр. 51164. 



                     …Творчість як прояв націоналізму

Борис Дробинський (1904 – 1938) – український актор і режисер, уродженець 
Борисполя; працював у театрі “Березіль”, Державному польському театрі УРСР; 
навчався у майстерні Олександра Довженка при Київській кінофабриці. 
Розстріляний 2 вересня 1938 року, згідно з рішенням трійки при Київському 
облуправлінні НКВС УРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС                          
у Биківнянському лісі.

Обвинувачення Бориса Дробинського в українському націоналізмі 
обґрунтовувались, зокрема, його спілкуванням із режисером Лесем Курбасом 
(засуджений на смерть у 1937 році) та іншими представниками «березільського 
гурту».

  ✔ Творча складова діяльності цих людей розцінювалась репресивно-                                    
каральними органами як прояв націоналізму, адже усі вони були представниками 
українства.



...Дробинський Борис Костянтинович… 
із дворянської родини, син колишнього 
підполковника царської армії, 
українець, безпартійний…

Працював у Харківському театрі 
“Березіль”. Знаходився у близьких 
відносинах з активними керівниками            
і учасниками контрреволюційної 
української військової організації 
“УВО”... 

Підтримував зв’язок із Курбасом...

Виписка з протоколу №235 Трійки при 
Київському Облуправлінні НКВС УРСР 
від 29.08.1938.  ЦДАГО України. Ф.263. 
Оп.1. Спр.47637. Арк.30.



                     …Усвідомлення власної гідності

Степан Шагайда (Шагадин) (1896 – 1938) – український актор, уродженець 
села Білоголови на Тернопільщині, у 1922 – 1928 роках актор театру «Березіль». 
Здобув популярність як кіноактор, зігравши у 26 художніх фільмах. Розстріляний 
20 січня 1938 року, згідно з рішенням вищої двійки (Прокурора СРСР і Наркома 
внутрішніх справ СРСР). Місцем поховання, імовірно, є спецділянка НКВС                             
у Биківнянському лісі.

Приводом для арешту Степана Шагайди стали «дані, що надійшли до 
Управління НКВС», про антирадянські прояви актора. Під час допитів Степан 
Шагайда не заперечував своїх зв’язків із тими, кого вже визнали «ворогами 
народу», і тримався лінії поведінки, яка передає усвідомлення ним власної 
гідності.

     ✔ У словах Степана Шагайди про його «націоналістичне виховання» – велика 
правда про те, якою була дійсність в українських селах. Те, що вважалось 
антирадянськими проявами, насправді, було природнім для українського селян- 
ства, наділеного  любов’ю  до землі  й  вільної праці  на ній  заради  майбутнього.



…У квітні 1918 р. у Коростені я вступив до 1-ї 
сотні Богданівського полку Січових стрільців  
і невдовзі відійшов із ними до Житомира…

Запитання: Що змусило вас добровільно 
вступити до загону Січових стрільців?

Відповідь: З дитинства, ще на батьківщині        
у Галичині, мене виховували в українському 
націоналістичному дусі. Я вважав, що кожний 
українець має боротися за самостійну Україну. 
Крім того, у мене було уявлення щодо більшо- 
виків як поневолювачів українського народу, 
які нібито чинили насильство й поневолення 
українському народові…

З протоколу допиту Степана Шагайди. ЦДАГО 
України. Ф.263. Оп.1. Спр. 48517. 



                     …Відсутність індивідуальної безпеки

Анастасія Кінг (1874 – 1937) –  уродженка Житомирщини, домогосподарка, 
яка до розлучення перебувала на утриманні чоловіка. Розстріляна 10 грудня    
1937 року за рішенням вищої двійки. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка 
НКВС у Биківнянському лісі.

Обвинувачена в приховуванні своєї національності, візитах до Консульства 
Польщі в Києві та проведенні у своїй квартирі антирадянських розмов про 
захоплення поляками України та кінець радянської влади. Жінка себе не визнала 
винною, але співробітники НКВС підкріпили звинувачення словами свідків, 
зокрема, Миколи Мацело, квартиранта Анастасії Кінг.

    ✔ У СРСР  як тоталітарній державі поняття індивідуальної безпеки було 
відсутнє. Будь-хто з громадян, незалежно від віку, статі, професії, національності, 
міг опинитися у колі «неблагонадійних», «підозрілих», «нелояльних», а то й взагалі 
позбутися життя за найменші «провини», через необережне слово або навпаки 
«пильне вухо» сусідів.



Запитання: …ви називаєте себе 
українкою, хоча ваші [батьки] поляки?

Відповідь: …вважаю себе українкою, 
лише тому що народилася в Україні…

Запитання: З якою метою ви вели анти- 
радянські розмови і славили Польщу? 

Відповідь: Антирадянських розмов не 
вела, Польщу не славила.

Запитання: …ви систематично  
розповсюджували провокаційні чутки 
про падіння рад. влади… З якою метою?  

Відповідь: …я цього не говорила…                                                       

Зі справи Анастасії Кінг. ЦДАГО України. 
Ф. 263. Оп.1. Спр. 47590.    



                       …Суцільний контроль за  життям

Іван Яновський (1898 – 1937) – уродженець села Чепелів на Чернігівщині,                            
у 1934–1937 роках директор Київського академічного театру опери та балету УРСР. 
Розстріляний 26 жовтня 1937 року згідно з рішенням виїзної сесії Військової колегії 
Верховного суду СРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС                            
у Биківнянському лісі.

Обвинувачений в участі у «контрреволюційній націоналістичній терористичній 
організації», Іван Яновський, на вимогу слідства, розповів про тих, хто працював                             
у театрі. При цьому НКВС цікавили характеристики, надані виключно в негативному 
контексті: зокрема, щодо «неправильного» соціального походження людини.

   ✔ За радянської влади була запроваджена практика виголошувати обвинувачення 
та самообвинувачення на всіляких зборах, заповнювати численні анкети й складати 
автобіографії. Це призвело, з одного боку, до приховування людьми фактів власної 
біографії, а з іншого – до розповсюдження недовіри й підозрілості між людьми, які 
гостро відчували залежність один від одного. Одним із проявів тоталітаризму став 
суцільний контроль за життям людини.



                                      9 вересня 1937 р.                                                     
В зв’язку з тим, що ЯНОВСЬКИЙ Іван 
Іванович  /директор театру Опери та 
балету/  протягом довгого часу був зв’
язаний з ворогами народу… [перелік], не 
виконав  постанови Бюро Міськкому 
КП(б)У про очищення Опери від 
небажаних елементів, а навпаки,... 
прийняв 9.VII.-1937 року на роботу 
ТАЛІСМАНА, який був тісно зв’язаний                               
з ворогом народу Земляним… 
Секретаріат Міськкому КП(б)У ухвалює:

1. Яновського І. І. з роботи директора 
театру Опери та балету зняти.

 Зі справи Івана Яновського. ГДА СБ    
України. Ф.6. Оп.1. Спр. 44240.    



                     …«За відсутністю складу злочину»

Володимир Ярошенко (1898 – 1937) – уродженець села Яхники на Полтавщині, 
байкар, прозаїк, драматург, кіносценарист, літературний критик. Був редактором і 
завідувачем сценарного відділу Київської кінофабрики ВУФКУ. Розстріляний 13 липня 
1937 року за вироком виїзної сесії Військової колегії Верховного суду СРСР. Місцем 
поховання, імовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Коло спілкування Володимира Ярошенка в літературному і театральному 
середовищі не залишало шансів уціліти цьому цікавому письменнику. Під час допиту 
слідчих НКВС цікавило, хто із його знайомих літераторів уже був заарештований. 
Звісно, спливли знайомі та знакові для покоління Розстріляного відродження імена...

    ✔ Володимир Ярошенко був змушений визнати, що входив до складу української 
«контрреволюційної націонал-фашистської терористичної організації». Через 25 років 
радянська влада реабілітує письменника за «відсутністю складу злочину». Адже 
жодних доказів протиправних дій письменника, який прагнув «ужитися» з більшо- 
виками, поетизував радянський побут та колективізацію, не існувало в природі. На 
жаль, співпраця із «силами зла» завжди призводить до загибелі людської душі….



                                             6 липня 1962 р.                                                   
Президія Спілки письменників України 
просить розглянути справу про реабіліта- 
цію письменника В. Ярошенка, який свого 
часу був репресований і засуджений… 

Перу В. Ярошенка належить чимало 
поетичних, прозових і драматичних 
творів, написаних українською і 
російською мовами… У своїх творах він 
активно втручався в життя, висвітлював 
те нове, революційне, що народжувалося 
на радянській землі, виступав проти 
старих забобонів, різних недоліків, носіїв  
і виразників пережитків минулого…

Зі справи Володимира Ярошенка. ГДА СБ 
України. Ф.6. Оп.1. Спр. 56902.    



                     …Масштабність ідеологічного тиску 

Володимир Білий (1894 – 1937) – уродженець села Костянтинівка на Полтавщині, 
етнограф і літературознавець. Працював у Етнографічній комісії ВУАН, викладав 
народознавство, українську мову й літературу. Розстріляний 22 листопада 1937 року 
згідно з рішенням трійки при Київському облуправлінні НКВС УРСР. Місцем 
поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Для Володимира Білого арешт не був несподіванкою. Талановитий науковець, він 
добре усвідомлював, що його етнографічні й фольклорні розвідки 1920-х років не 
відповідали новим вимогам. Під час допитів Володимир Білий визнав, що всі його 
публікації були «ідеалістичними». 

    ✔ Від початку 1930-х років у СРСР жодна наукова праця не була можливою без 
дотримання так званої марксистсько-ленінської методології. Втративши свободу від 
політичної заангажованості, радянські науковці докладали зусиль, обґрунтовуючи 
важливість своєї роботи для «справи побудови комунізму». Сьогодні масштаб ідеоло- 
гічного тиску, який відчували навіть визначні інтелектуали радянської доби, вражає.



Запитання: …визнаєте себе винним…?

Відповідь: У належності до 
антирадянської націоналістичної 
організації винним себе не визнаю.

Стосовно обвинувачення у контррево-                         
люційній пропаганді, визнаю той факт,         
що на початку своєї наукової діяльності, 
методологічно вихований як формаліст          
і документаліст в області етнографії,        
я  публікував наукові роботи  не 
марксистські, а ідеалістичні, буржуазні, 
які об’єктивно виходили й націоналістич- 
ними. (Підкреслено червоним олівцем.)  
У цьому я визнаю себе винним.

Протокол допиту Володимира Білого. 
ЦДАГО України. Ф.263. Оп.1. Спр. 58635.      



                     …Нищення української творчої еліти

Віктор Гудим (1909 – 1937) – уродженець села Пироги (нині – Полтавської 
обл.), поет, член Спілки радянський письменників України. Розстріляний                              
24 жовтня 1937 року за вироком виїзної сесії Військової Колегії Верховного Суду 
СРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Заарештований 11 червня 1937 року, хоча ордер на арешт виписаний                                
13 червня 1937 року. Звинувачувався у належності до антирадянської 
націоналістичної організації. Винним себе не визнав, сказавши на засіданні суду, 
що всі звинувачення щодо нього – нахабна брехня, причин якої він не знає.

    ✔ У роки Великого терору ані відсутність будь-яких доказів, ані заперечення 
своєї провини, ані ось такі лаконічні допити, які не містять жодної інформації      
про життя та діяльність людини, не ставали причиною перегляду справи чи її 
дорозслідування, навіть якщо рішення ухвалював судовий орган. Фактично 
відбувалося цілеспрямоване нищення української творчої еліти, навіть лояльної 
та радянсько орієнтованої.



Запитання:  У яких стосунках Ви  були               
із Саченком, засудженим  за активну 
контрреволюційну діяльність?

Відповідь: У дружніх.

Запитання: Ви знали Саченка як 
націоналіста і контрреволюціонера.   
Дайте покази з цього питання?

Відповідь: Я не знав другого лиця 
Саченка.

Запитання: Які відносини були у Вас                  
із Манюгою, Ярутою і Чигириним?

Відповідь: Офіційні 

Протокол допиту Віктора Гудима від 
17.07.1937. ГДА СБУ. Ф.6. Спр.52017. 



                     …Під наглядом органів держбезпеки

Костянтин Регаме (1879 – 1938) – уродженець Жмеринки, піаніст і викладач 
музики, професор Київської консерваторії. Розстріляний 20 січня 1938 року, згідно 
з постановою НКВС і Прокурора СРСР від 12.01.1938 р., на виконання наказу                        
№ 00485 (так звана «польська національна операція НКВС»). Місцем поховання, 
ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Поляк за походженням, Костянтин Регаме усе своє життя присвятив музиці. 
Як піаніст і акомпаніатор, він багато концертував та основний час витрачав на 
викладання. Незадовго до свого арешту Костянтин Регаме погодився на посаду 
керівника Державного ансамблю польської народної пісні й танцю. Імовірно,                                  
у 1937–1938 роках більшість учасників цього колективу були репресовані.

    ✔ Бути поляком у СРСР і підтримувати зв’язок із родичами за кордоном 
означало потрапляння під нагляд органів держбезпеки. Обвинувачення у 
шпигунстві не потребували доведених фактів: достатнім було відвідування 
посольства або консульства.



...Регаме Костянтин Рудольфович, 
1879 р. народження, поляк…                  
у 1934 р. … завербований для 
виконання шпигунської роботи.               
…Як інформатор польського консула 
систематично… передавав матеріали 
шпигунського характеру, а саме:

- про настрої населення Києва…
- про перебої постачання 

робітників і службовців.
- повідомляв, що у Радянському 

Союзі немає продуктів і товарів 
у магазинах.

Обвинувальний висновок у справі        
Регаме (фрагмент).  ЦДАГО України. 
Ф.263. Оп.1. Спр.43388. Арк. 23.



                     …Підстави для нищення

Бржеська (Бжеська) Марія Люціанівна (1873 – 1937) – уродженка Литви, 
пенсіонерка, інвалід ІІ групи. До 1920 року працювала на Південно-Західній залізниці 
таксировщиком. Самотня, мешкала разом із сестрою Станіславою та племінницею 
Марією. Розстріляна 26 листопада 1937 за постановою вищої двійки на підставі 
оперативного наказу НКВС № 00485 (т.зв. «польська операція»). Місцем поховання, 
ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі. 

Жінку звинуватили у шпигунстві на користь Польщі, візитах до польського 
консульства і проведенні антирадянської агітації. Оскільки Марія Люціанівна 
категорично заперечувала обвинувачення, за «доказ» співробітники НКВС 
використали факт наявності родичів за кордоном і отримання від них посилок.

    ✔ У тоталітарній державі будь-які факти з особистого життя, приватне листування, 
спілкування із закордонними родичами, отримання від них гуманітарної допомоги чи 
грошових переказів уже означало наражання на небезпеку. СРСР не лише послідовно                                       
та наполегливо влізав у приватний простір людини, а й використовував його як 
підставу для нищення.



Відповідь: Так, з племінницями,              
що живуть у Польщі, я підтримую 
регулярний зв’язок - письмовий…

Відповідь: Так, я і сестра Марія… 
регулярно отримували від нашої 
племінниці Левіович Галини, що 
мешкає в Польщі в м.Кельце, 
матеріальну допомогу. Ця допомога 
виражалася в грошових переказах                     
в часи існування Торгзін [Всесоюзна 
контора по торгівлі з іноземцями]..,     
до того отримували поштові посилки,  
а також речові посилки… 

Протокол допиту Станіслави Бжеської 
(фрагмент). ЦДАГО України. Ф.263. 
Оп.1. Спр.64638. 



                     …Небезпека бути керівником

Семен Романюк (1883 – 1937) – уродженець села Харківці на Полтавщині, педагог 
і організатор освітньої справи в радянській Україні, у 1928 – 1932 роках ректор 
Державного музично-драматичного інституту імені М. Лисенка. Розстріляний                                         
17 листопада 1937 року, згідно з рішенням трійки при Київському облуправлінні НКВС 
УРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС у Биківнянському лісі.

Початкові обвинувачення Семена Романюка у націоналізмі та контрреволюційній 
пропаганді базувались на сфальсифікованих показах «свідків». Діяльність Семена 
Романюка на керівних посадах дала можливість репресивно-каральним органам 
висунути проти нього типове для всіх управлінців обвинувачення у підборі 
контрреволюційних кадрів.

    ✔ Бути керівником у радянські часи, зазвичай, могли лише члени партії. Та 
захищеними від державного терору вони не були, адже вироблена більшовиками 
підступна стратегія, з метою укріплення радянської влади, передбачала подвійну 
відповідальність комуністів. Це дозволяло практично усі негаразди виправдовувати 
невдалим керівництвом або наявністю ворожих елементів серед управлінців.



  ...Романюк Семен Миколайович                  
є  учасником  контрреволюційного 
націоналістичного  підпілля  на 
Україні. Групує навколо себе 
контрреволюційні кадри і проводить 
націоналістичну пропаганду.

У минулому активний боротьбіст, 
колишній член КП(б)У, виключений             
у 1937 р. як націоналіст. Знятий                     
з роботи директора … школи  за 
контрреволюційну націоналістичну 
пропаганду.

Довідка 4-го відділу УДБ УРСР від 
15.10.1937.  ЦДАГО України. Ф.263. 
Оп.1. Спр.50967. Арк. 5.



                     …Зло намагається бути втаємниченим

Семен Матусевич (1900 – 1938) – уродженець села Татаринівка (Оріховець) на 
Київщині, на момент арешту – актор Київського робітничо-колгоспного театру                        
№ 5. Розстріляний 31 серпня 1938 року, згідно з рішенням трійки при Київському 
облуправлінні НКВС УРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка НКВС                           
у Биківнянському лісі.

Згідно з показами «свідків», у 1922 році Семен Матусевич належав до 
повстанкому, що чинив спротив радянській владі. Те, що за свою контрреволюційну 
діяльність у період визвольних змагань він двічі заарештовувався і відбув покарання, 
до уваги не бралося. 

    ✔ Дорозслідування у справі Семена Матусевича, проведене у 1959 році за запитом 
його дружини, визнанало, що його було засуджено «без достатніх доказів провини». Це 
фактично означало реабілітацію і знімало з родичів загиблого згубне визначення – 
«член родини ворога народу». При цьому, офіційний документ містив неправдиву 
інформацію про нібито смерть людини у місцях відбуття покарання. Це найкращий 
доказ того, що зло завжди намагається бути втаємниченим.



…МАТУСЕВИЧ Семен Гнатович, 1900 р. 
народження, …до арешту актор Київського 
робітничо-колгоспного театру… Рішенням 
трійки УНКВС Київської обл…. засуджений 
до ВМП - розстрілу. Вирок виконано 31 
серпня 1938 р.

Розглянувши заяву гр. Голембієвської С.С, 
на підставі вказівки КДБ СРСР №108сс від 
24.08.55 р. вважаю можливим повідомити 
заявниці, що її чоловік Матусевич Семен 
Гнатович помер, відбуваючи покарання,                
у місцях утримання 31.08.42 р. від гострої 
атрофії печінки.

Довідка обліково-архівного відділу КДБ 
УРСР. 11.07.1956. ЦДАГО України. Ф.263. 
Оп.1. Спр. 51164. 



                     …Фальшиві довідки про смерть

Іван Маловічко (1907 – 1937) – український поет-футурист, журналіст, редактор, 
прозаїк, уродженець с. Верещаки (нині Черкаської обл.). Належав до літературної 
організації «Нова генерація». Розстріляний 26 листопада 1937 року за рішенням трійки 
при Київському облуправлінні НКВС УРСР. Місцем поховання, ймовірно, є спецділянка 
НКВС у Биківнянському лісі. Реабілітований у 1957  році.

Під час допиту Іван Маловічко свідчив, що в дружньому колі митців-футуристів 
велись відверті націоналістичні розмови «про переслідування «кращих» українців, 
затискання української літератури, про неправильну політику партії в національному 
питанні та в галузі літератури».

    ✔ Удові поета була видана брехлива довідка, в якій стверджувалося, що її чоловік 
помер у місцях ув'язнення. Фальшиві довідки про смерть є типовими документами, які 
отримували від державних органів влади родичі розстріляних багато років потому. 
Тоталітарний режим, знищивши своїх громадян переважно без доказів, за вигаданими 
звинуваченнями, не давши рідним можливості попрощатися чи хоча дізнатися, де 
місце «поховання», продовжував цинічно брехати…



                                                 Т а є м н о 

             У зв’язку з вказівкою КДБ при             
РМ СРСР  № 108сс від 24/VIII - 1955 року 
просимо викликати гром-ку ЗУБКОВУ    
Зою Гаврилівну, яка мешкає в м.Одесі, 
вул.Баранова, буд. № 16, кв. 14, і в усній 
формі оголосити їй про те, що її чоловік 
МАЛОВІЧКО Іван Кирилович у 1937 році 
був засуджений до 10 років ВТТ [виправні 
трудові табори] і, відбуваючи покарання, 
26-го листопада 1942 року помер від 
крупозного запалення легень.

Свідоцтво про смерть чоловіка вона може 
отримати у Харківському міськбюро 
РАГСу…

Зі справи Івана Маловічка. ДА Харківської       
обл. Ф. Р-6452. Оп. 4. Спр.1300


